
ΜΟΝΤΕΛΟ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ

Πρώτοι οι αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι διατύπωσαν μία  “ ατομική θεωρία “

Ο Λεύκιππος και ο Δημόκριτος υποστήριξαν ότι η ύλη αποτελείται από άτομα .  

 Θεώρησαν οτι αυτά τα άτομα

διαφέρουν στο σχήμα και το 

μέγεθος,   οτι  είναι άφθαρτα ,  

πάρα πολλά και σε διαρκή κίνηση . 

Είπαν ότι όταν ενώνονται με άλλα

άτομα δημιουργούν υλικά και

αντίστροφα

 Η θεωρία τους καταπολεμήθηκε από τον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη

Πολλούς αιώνες μετά , στις αρχές του 19ου αιώνα,  ο Dalton επαναφέρει την ατομική 

θεωρία, και εξηγεί με αυτήν τους νόμους της χημείας
• Τα στοιχεία αποτελούνται από εξαιρετικά μικρά σωματίδια που ονομάζονται άτομα.

• Τα άτομα ενός συγκεκριμένου στοιχείου είναι ίδια σε μέγεθος, μάζα, και άλλες ιδιότητες. Τα άτομα 
διαφορετικών στοιχείων διαφέρουν σε μέγεθος, μάζα, και άλλες ιδιότητες.

• Τα άτομα δεν μπορούν να υποδιαιρεθούν, να δημιουργηθούν ή να καταστραφούν.
• Άτομα διαφορετικών στοιχείων συνδυάζονται σε απλές ακέραιες αναλογίες για να σχηματίσουν 

χημικές ενώσεις.
• Στις χημικές αντιδράσεις, τα άτομα συνδυάζονται, διαχωρίζονται, ή αναδιατάσσονται.

Στο τέλος του δέκατου ένατου αιώνα ο Thomson ανακαλύπτει το ηλεκτρόνιο

     Συγκεκριμένα 

υπολόγισε τον λόγο

       e/m  για το 

        ηλεκτρόνιο

Για την εργασία του ο Thomson τιμήθηκε με το βραβείο Νόμπελ.

   ( αργότερα ο Millikan υπολόγισε το στοιχειώδες ηλεκτρικό φορτίο) 



 Προέκυψε λοιπόν το ερώτημα :

Πώς είναι το εσωτερικό του ατόμου; Πώς κατανέμονται η μάζα και το φορτίο του; 

ΠΡΟΤΥΠΟ του Thomson

Το 1909 ο Rutherford εκτελεί ένα από τα γνωστότερα και ωραιότερα πειράματα φυσικής

 και αποδεικνύει ότι το πρότυπο του Thomson είναι λάθος 

Phet Colorado

https://phet.colorado.edu/sims/html/rutherford-scattering/latest/rutherford-scattering_el.html


ΠΡΟΤΥΠΟ  του Rutherford  ή πλανητικό μοντέλο



ΠΡΟΤΥΠΟ του Bohr





Κάνοντας κάποιους συλογισμούς και πράξεις , ξεκινώντας από τις συνθήκες του Bohr και 
χρησιμοποιώντας βασική κλασική φυσική , καταλήγουμε σε κάποια συμπεράσματα όπως:

Ολική ενέργεια ηλεκτρονίου   Ε= - Κ e2/2r

Μικρότερη ακτίνα επιτρεπόμενης τροχιάς = ακτίνα Bohr =r1=0.53 10-10 m  ~ 0.5 Å



            Eνεργειακές στάθμες ονομάζονται 

            οι επιτρεπόμενες τιμές της ενέργειας 

            του υδρογόνου και κάθε ατόμoυ.

            Οι αντίστοιχες καταστάσεις του ατόμου

            ονομάζονται ενεργειακές καταστάσεις

           Η  κατάσταση με τη χαμηλότερη ενέργεια 

            ονομάζεται η θεμελιώδης και  όλες οι άλλες           

            ονομάζονται διεγερμένες

Διέγερση ατόμου

Ιονισμός ατόμου

Η ενέργεια ιονισμού είναι ίση με Ειον=Ε∞  - Ε1 = 0 (-13,6) = 13,6 eV



Διέγερση με κρούση

Όταν ένα σωματίδιο (ηλεκτρόνιο, ιόν, άτομο) συγκρουστεί με ένα άτομο υδρογόνου, τότε το υδρογόνο  
μπορεί μπορεί να απορροφήσει ικανή ποσότητα ενέργειας και να διεγερθεί. Μετά από λίγο θα 
αποδιεγερθεί εκπέμποντας ένα φωτόνιο.

Διέγερση με απορρόφηση ακτινοβολίας

Όταν ακτινοβολία πέσει πάνω σε  ένα άτομο υδρογόνου, τότε το υδρογόνο  μπορεί μπορεί να 
απορροφήσει ένα φωτόνιο που έχει τόση ακριβώς ενέργεια όση χρειάζεται για να διεγερθεί. Μετά από 
λίγο θα αποδιεγερθεί εκπέμποντας ένα φωτόνιο με την ίδια ενέργεια.

Αυτός είναι ο λόγος που το φάσμα εκπομπής παρουσιάζει μια φωτεινή γραμμή στη θέση της σκοτεινής 
γραμμής του φάσματος απορρόφησης.
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Διάγραμμα ενεργειακών σταθμών ατόμου Υδρογόνου

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

1.  Ένα άτομο υδρογόνου βρίσκεται στην θεμελιώδη κατάσταση ( n=1), όπου η ενέργειά του
είναι  - 13,6 eV.
α) Να υπολογίσετε την ενέργειά του στην πρώτη διεγερμένη κατάσταση (n=2)
β) Να υπολογίσετε την ενέργειά του στην δεύτερη διεγερμένη κατάσταση (n=3)
γ) Να υπολογίσετε την ενέργειά του στην τρίτη διεγερμένη κατάσταση (n=4)
δ) Πόση ενέργεια απαιτείται για να μεταβεί από την θεμελιώδη κατάσταση , στην 
κατάσταση με n=2 ;
ε) Πόση ενέργεια απαιτείται για να μεταβεί από την θεμελιώδη κατάσταση , στην 
κατάσταση με n=3 ;
στ) Πόση ενέργεια απαιτείται για να ιονισθεί;
ζ) Ένα σωματίδιο με κινητική ενέργεια Κ=11eV, συγκρούεται με το άτομο υδρογόνου , με 
απότέλεσμα αυτό να διεγερθεί στην κατάσταση με n=2. Ποια θα είναι η τελική κινιτηκή 
ενέργεια του σωματιδίου;



2.  Όταν το άτομο αποδιεγείρεται από την κατάσταση με n=2 στην κατάσταση με n=1 
εκπέμπει ένα φωτόνιο. Ποια είναι η ενέργεια αυτού του φωτονίου; Ποιο είναι το μήκος 
κύματός του;

3.  Να σχεδιάσετε όλες τις δυνατές μεταβάσεις ενός ατόμου υδρογόνου από την 
διεγερμένη κατάσταση με n=3,  στην θεμελιώδη. Να υπολογίσετε τις ενέργειες αυτών των 
φωτονίων, καθώς και τα μήκη κύματός τους. 

4.  Στο παρακάτω ενεργειακό διάγραμμα , να σχεδιάσετε όλες τις δυνατές μεταβάσεις 
ενός ατόμου υδρογόνου από την διεγερμένη  κατάσταση με n=4 ,  στην θεμελιώδη.  

n=4                                                                                  E4=-0,85eV

n=3 E3=-1,51eV

n=2 E2=-3,4eV

n=1                                                                                E1=-13,6eV     

Από σχολικό βιβλίο:
Θεωρία:   
Ερωτήσεις:  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 7 , 8 , 9 , 11 , 13 , 14 , 15 , 16 , 17 , 19 , 20 , 21 , 24 , 
28 , 29 , 32 .
Ασκήσεις:   3 , 4 , 5 , 6 , 10 , 11 .



Ερωτήσεις 

                α)   2,55eV                  β)  0,97eV               γ)  0,67eV
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Ασκήσεις
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